

# 重读萨特：一个存在主义者的自由与反抗

萨特否认有先天的人性，是因为他不愿意他所倡导的绝对自由有任何的限制。但人作为人，与生俱来就是有一些共性的，这些共性客观上会构成对人的作为的一些限制，而且，要想社会不崩溃，文明不中断，还会有后天的行为和手段的限制。人并不是无限可能或绝对自由的。人还是社会的一种共在。人有许多不自觉的受限，而自觉的受限，恰当的约束自己的自由，恰恰是对他人的平等自由和社会的一种尊重。

□ 记者 | 何映宇

存在主义哲学家萨特是二十世纪最具知名度和影响力的知识分子之一。

今年6月21日，法国著名作家、存在主义哲学家萨特120周年诞辰。

这位在20世纪影响巨大的风云人物著作等身，他的作品发表时曾引起轰动，同时，作为重要的社会活动家，他曾参加反法西斯斗争，支持法国革命群众运动，对各种被剥夺权利者表示同情，反对冷战，支持阿尔及利亚人反抗殖民的独立斗争，赢得了广泛尊重，因而使他成为20世纪最具知名度和影响力的知识分子之一。

1980年4月15日，萨特在巴黎逝世。4月19日，根据萨特生前的意愿，遗体火化后送往蒙帕纳斯公墓安葬。此时，一支由知识分子、青年、政界知名人士、演员和普通平民组成的五万名群众队伍在没有任何人组织的情况下自发护送骨灰直至公墓，将街区挤得水泄不通。这毫无疑问体现出人们对这位杰出的哲学家、文学家和社会活动家的尊敬和哀悼。

1980年4月17日，中国《人民日报》发布了讣告，称萨特为“中国人民的朋友”。

